

мирный характер. Принципиальные разногласия были улажены, и каждый обратился к решению внутренних проблем. Лотарь организовывал борьбу с набегами норманнов, с середины столетия они стали происходить чуть ли не ежегодно — и справлялся с этой задачей не слишком успешно. Людовик стремился расширить границы

своего королевства на восток и постоянно воевал в славянских землях, что сопровождалось насильственной христианизацией местных племен.

Больше всего проблем было у Карла. Его власть долго не признавалась местной аристократией. Первые годы после Вердена молодой король активно боролся с мятежами, но потом понял бесперспективность такого рода внутренней войны. В 848 г. в Кулене Карл заключил своеобразный договор с наиболее могущественными французскими магнатами, графами, епископами и аббатами. В обмен на признание его власти король пообещал править по их совету, никогда никого не лишать земель и привилегий и оказывать всяческую поддержку в отправлении публичной власти. Впервые обязанности короля были прописаны столь обстоятельно. Это свидетельствовало о серьезной политической эволюции одного из каролингских королевств. На западных землях знать, и прежде всего епископат, все более заметно возвышается над королем.

Проблемы начались после смерти Лотаря (855). Подобно своим предкам, он разделил королевство между тремя сыновьями: Людовиком II (ему достался титул императора), Лотарем и Карлом. Вместо трех братьев-королей из рода Каролингов теперь оказалось пять правителей, дядьев и племянников, с таким же количеством королевств. На этом мир закончился. Сильнейший политический кризис разразился в 856—858 гг. Нейстрийская знать восстала против власти Карла Лысого и обратилась за поддержкой к его брату, Людовику Немецкому. Тот вторгся в пределы Западно-Франкского королевства, быстро захватил ряд крупнейших городов и, пытаясь обеспечить себе лояльность местной аристократии, начал активно раздавать